

# 前方：7天7夜横穿灾区

## 郑州移动成为走得最远的通信保障队伍

### 藏寨的信息使者

#### 震后第14天，郑州移动为色尔古乡带去了信号

郑州移动保障队员解星垣站在色尔古乡政府的门口望去，卫星应急通信车的附近已经挤满了当地人，他们先是好奇，继而都长时间地保持同一个动作，大多数人的手放在胸前，手心里紧握的手机已经被汗水打湿。从地震发生到5月26日，位于四川阿坝州西北角的黑水县通信始终断断续续。由于山高路陡、余震不断，当地移动公司组织了6次抢修都未能完全修通线路，而在网路上，不少亲友在黑水县的人在用各种途径反复焦急地等待着亲人的消息。

人越聚越多，当地的警察和民兵不得不拉起了警戒线，而郑州移动通信保障分队的队员每一个动作，都牵动着在场人的心。就连执行任务的警察，也要抽空向通信车望去，然后摸一摸自己兜里的手机。

“有信号，通了！”和“亚卫一号”卫星成功接通的一瞬间，解星垣压抑已久的嗓门里发出了近似变声的声音，而就在同一时刻，先前握着手机等待的人们，马上把手机放在眼前，用四川话、河南话、藏语、羌语等多种语言，向外界发出平安的消息。

“可惜我当时太激动了，忘记把这个感人的画面照下来了。”爱好摄影的解星垣有些遗憾地说道，“我们的司机一把就把车和卫星对上，整个架机过程不过20分钟，这是我工作多年以来的一个奇迹，也是整个集团公司调试速度最快的一辆卫星车。”说这话的时候，解星垣和他的3位同事刚刚经过7天7夜的奔波和劳作，正在进行休息，他们身前80米就是层层叠叠的山脉，身后几十米则是奔腾的岷江支流黑水，“政府把最好的地方让给我们了。”因为通信的宝贵，所有人都自觉地给这支4人小分队提供着便利，“当地老乡都要我们去家里住，我们不住他们就帮着抬帐篷。”

由于当地水电站供电电压不稳，郑州移动的4人应急保障小组只能用24小时轮流值班的方法，时刻保护着卫星应急通信车，“我最远的距离不敢走出离车60米，吃饭都得在车上。”在解星垣和当地人看来，这辆卫星应急通信车已经成为黑水县最宝贵的东西。无论是政府的救灾调度，还是群众的通信联络，都要依靠这辆珍贵的卫星通信车。“现在我们在想办法尽量覆盖得更远一些，保证更多人的通信需求。”解星垣说，除了保障通信，他们还要参与到光缆和基站的维修工作中，这样的工作将持续好几天，“这边修通之后，我们可能会向更远的地方赶去，恢复那里的通信。”

自5月21日出发赶赴地震灾区，郑州移动派出全省唯一的一辆卫星应急通信车已经穿越地震核心灾区，奔赴黑水县色尔古乡开展通信保障业务。目前，这支4人小分队历经7天7夜，成为在灾区行程最远的应急通信保障分队，被当地群众称为信息生命线的守护者。

晚报记者 祁京



▲移动技术人员在灾区修复通信光缆

### 黑水县地理位置交通图



郑州移动派出全省唯一的一辆卫星应急通信车到达黑水县色尔古乡开展通信保障业务，成为在灾区行程最远的应急通信保障分队



▲郑州移动抢险队的队员正在调试卫星通讯车

### 横穿核心震区

“我们已经顾不上害怕，只有不停地赶路”

到达色尔古乡的第一夜，郑州移动的4名队员平均醒了15次，不断发生的余震和对卫星应急通信车的保护，让他们刚躺下就要爬起来，“这里的余震可不像咱们理解的那样，一晃就是三五分钟。”解星垣说，有一次他醒来，竟然发现自己被晃到了帐篷外面去，第一夜连紧张带激动，几个人根本就没睡着。

这仅仅是郑州移动4名队员所面临的一个很小的问题。在7天7夜的路途中，他们冒着塌方、碎石、余震和泥石流流的危险，一路强行开进，一刻都没有停过。解星垣说，当集团在理县分派完任务之后，郑州移动的卫星应急通信车是第一个出发的，小组从理县到汶川，继而到茂县，最后来到黑水县，穿越的正是此次地震的核

心震区。而在此之前，还没有任何一支通信保障队伍到达如此之远的黑水县，“可以说，目前我们是整个集团公司，甚至整个通信行业的应急通信队里走得最远的一支。”解星垣说，当他们来到色尔古乡的时候，当地的领导都感到惊讶，他们没想到一个几人的小分队，敢于穿过最艰险的路段，来到平时都很艰苦的黑水，更没有想到，这样的一只小分队竟然来自河南郑州。

小分队想要到达黑水，需绕行川藏公路，途经成都、雅安、小金、马尔康、理县，最后抵达汶川。当地人讲，即使白天，翻山时都把人吓得胆战心惊，更别说是地震过后的晚上。而当24日小分队行至理县的时候遇到了飞石，车上的行李架生地被一块排球大小的石头砸碎，即

使是这样，也没能让小分队停止前进的步伐。“等到黑水下车的时候，我们的腰、腿、脖子都不能动了。”解星垣说，一路紧张地赶路，让人始终处于高度戒备之中，整个人都硬了，“当时说实话也顾不上害怕了，就是一心想赶路，早点到达。”

虽然一路上遇到更多的艰险，但郑州移动的小分队还是按时开到了指定地点，这点让集团公司上上下下都感到振奋。就在震中的汶川映秀镇，河南移动的另外一个应急保障小组也在冒着危险工作着，“他们还说我们艰苦，要给我们送东西，其实他们在震中更艰苦。”解星垣说，自己已经申请不做轮换，在灾区坚持到通信完全修通。

### 一路的感动

“灾区的孩子看到移动的卫星车，马上就递上自己舍不得喝的水”

了解星垣作出这样决定的原因是灾区的现状，无论走到哪里，当地人只要看到移动的通信车就要围上来，拿出自己的手机求助，或者把要寻找亲人的照片和纸条塞给郑州移动的队员们，让他们帮助联系。7天的路途中，这些照片和纸条已经积攒了上千张之多。

在小金县，一位40多岁的男子领着自己的老婆孩子等在路边，见到移动的通信车就挥舞自己的手机，希望郑州移动的队员能够帮助他。

而一路之上遇到的部队、施工人员和警察，见到他们的第一句话就是：“手机现在能打通不？”这让郑州移动的4名队员更感到了责任的重大，“灾区群众信任移动，需要移动，我们就不能走。”解星垣说。

最让郑州移动的队员们感动的是灾区的孩子，正是他们让队员们感受到了通信的价值所在。从成都西出不再是高速公路，田野里随处可见的都是受灾群众。公路边上，不时有10多个

小学生，大的10多岁，小的四五岁，他们一见到移动的卫星通信车，就站成一排，条件好的捧着矿泉水，差的抬着家里的破瓷碗，要队员们下车喝水。车队开走了，这些满脸稚嫩的孩子就再次排好队，向远去的通信车敬礼，站得笔直。

每次从后视镜里看到这样的景象，车里的人都要强迫自己扭过脸不再看，眼泪却已从双眸流下。



移动抢险分队在危险地段抢修线路